

Hindersporten i Norge; - Look to Sweden!

Løpskomiteen på Øvrevoll har i sin innstilling til Norsk Jockeyklub for sesongen 2009 foreslått at hindersporten nedlegges og at midlene som har vært benyttet i forbindelse med hekkeløpene omfordres til flatløpene. Begrunnelsen er enkel; Det er for dyrt (?), det er for få hinderhester i Norge og det savnes norske ryttere. Da blir det for få hester i hinderløpene til at det er blitt attraktivt å holde sporten oppe. Av de som har vært tilstede på Øvrevolls Derbydager er det få som ikke samstemmer i at Bærum Kommune Hekkeløp har vært et av dagens absolutte høydepunkt og ofte mer engasjerende enn selve Derbyløpet. Kvaliteten på hekkeløpet har stort sett vært veldig høy og det er ikke lenger siden enn 2005 at vi i løpet hadde to tidligere Derbyvinnere (Lights Out og Mission Possible) og 2007 to Derbyvinnere, en vinner av St Leger og vinner av Svensk Grand National. (Mick Jerome, Lights Out, Omoto Sando og Neptune Joly). Dette er noe av det vi mister ved en eventuell nedleggelse av norsk hindersport.

En beslutning om slik nedleggelse ligger hos generalforsamlingen i Norsk Jockeyklub. I diskusjonene omkring norsk hindersport på NJ`s generalforsamling 2008 hadde jeg et innlegg på vegne av Hinderkomiteen der jeg ba om "fred og ro" til å arbeide videre til hindersportens fremme til og med 2010 for å se om det var grunnlag for å gå videre etter dette. Innlegget høstet full applaus i salen og min forståelse var at vi kunne jobbe videre med saken. Freden og roen var imidlertid ikke langvarig og kort tid deretter ble diskusjonen om nedleggelse av hindersporten tatt opp igjen.

Jeg deler oppfatningen om at vi har for få norske hinderhester og norskstasjonerte hinderryttere. At sporten er for dyr å opprettholde er imidlertid vanskelig å akseptere, spesielt i lys av at man avholder såkalte hovedløp med premiesum på 150.000 - 300.000 der det stiller 5-7 hester til start. Ett av disse løpene (som for øvrig har vært uinteressante både sportslig og spillemessig) er tilstrekkelig til å bekoste en hel sesong med hinderløp. Å sløyfe hinderløpene gir ingen økonomisk besparelse totalt sett da tanken er å omfordele kostnadene til andre løp. Jeg har derfor store problemer med å akseptere at man skal viske ut den viktige del av galoppsporten som hindersporten utgjør på dette grunnlaget. Galoppen blir fattig uten denne delen av sporten som så mange er glade i, som publikum setter så stor pris på og som vi har råd til å bevare.

Den svenske situasjonen

For ca 10 år siden lå den svenske hindersporten nede med "brukket rygg". Etter iherdig arbeid fra foreningen Skandinavisk HinderSport (SHS) har den reist seg igjen og nyter nå stor respekt og støtte. ATG bidrar til galoppsporten med ekstra premietilskudd i 2009 på SEK 1.700.000 hvorav SEK 356.000 er øremerket for hindersporten. Svensk Galopp (SG) satser på hindersporten med sterkt initiativ og engasjement gjennom direktør Bjørn Eklund. Tilsvarende gjør TGAB ved sportsjef Fredrik Otter. I tillegg er Amatörrytterklubben (ARK) fortsatt sterkt engasjert blant annet med sitt tradisjonsrike Grand National arrangement på Strömsholm. Göteborg Galopp (GG) er også engasjert og avholder stadig flere hekkeløp. Øket satsning på hindersporten i Sverige har også ført til ny rekruttering på rytter-siden og p.t er det ca 15 ryttere med Sverige som base. Tallenes tale er klar og statistikker som nedenfor er gledelig lesing for en hinderentusiast;

Antall hester som har deltatt i hinderløp i Sverige 2008

2006	87
2007	137
2008	149

Antall starter i Sverige i 2008

2006	42	(5,8 i snitt)
2007	55	(6,9 i snitt)
2008	65	(7,4 i snitt)

Det fremheves imidlertid at den norske hindersporten er en viktig faktor for fortsatt fremgang og suksess. Her er Sverige innstilt på å bidra noe økonomisk med innkjøp av nytt hindermateriell i forbindelse med at slike innkjøp til

de svenske banene er i prosessen. Vedlikeholdsfrie flyttbare hekkestasjoner etter engelsk/irsk modell som ikke velter og som kan hoppes begge veier er i øyeblikket under vurdering. Sportslig og sikkerhetsmessig en stor forbedring for alle involverte.

Hva skjer i Norge?

En hinderkomitè ble etablert høsten 2004. Den har arbeidet med praktiske spørsmål rundt hindersporten sammen med Øvrevoll Hesteeierforening (ØH) som også er engasjert. ØH støtter hindersporten blant annet gjennom tiltak som organiserte hindertreninger sammen med Hinderkomiteen, debutant-bonus og hindersjekk. Dette har desverre vist seg ikke å være nok. Det er nødvendig med engasjement og støtte fra Norsk Jockeyklub for å lykkes. Engasjementet har de senere årene desverre vist seg å være noe halvhjertet og den norske hinderkomiteen har hver høst/vinter blant annet måttet slite med trusselen fra NJ om å "nedlegge hindersporten fra neste sesong". Dette er i seg selv negativt, men det har selvsagt også lagt en demper på eieres/treneres interesse for å kjøpe nye hinderhester og hoppe inn hester. Hinderkomiteen har sett det som vanskelig å markedsføre denne delen av sporten overfor hesteeierne med den usikkerhet som har hersket før hver sesong. Det har også vært vanskelig å markedsføre sporten mot sponsormarkedet av samme årsak. Et noe større engasjement og vilje til å investere i hindersporten ville være hjelpsomt og vil medvirke til å skape nytt liv i denne grenen av galoppen.

Hva så med trenerne? I Sverige har hindersporten blitt en "amatør-sport" der entusiastene har fått sporten på beina til alles glede og nytte. Ingenting galt om det, snarere tvert om. Uten amatørerne så stopper galoppsporten. I Norge er vi for få amatører til å dra hinder-lasset alene. Det er derfor viktig at også de profesjonelle trenerne bidrar med hester og kompetanse. Godt premierte hinderløp gir ytterligere grunnlag for bedret økonomi i trenernes virksomhet.

Ved en spørreundersøkelse gjennomført av Hinderkomiteen i 2005 var det gjennomgående resultatet at trenerne var villige til å satse, men at tre viktige faktorer stod sentralt hos dem; bedre fasiliteter for trening og løp (les nye og sikrere hekkestasjoner), øket premienivå i hinderløpene og bedre tilgang på ryttere for skolering og løp. Ingen av ønskene er uoverkommelige og en løsning på denne siden vil raskt bidra til hindersportens "gjenfødelse". Mulighetene er store for de som er villige til å satse og "Hindertronen" er ledig både på trener- og på hestesiden.

Hva skjer så utenfor Skandinavia?

Utenfor Skandinavia ser vi at det i de sentrale galoppnasjoner som England, Frankrike og Irland blir avholdt henholdsvis ca. 3.200, 2.200 og 1.500 hekkeløp pr sesong. Det er overflod av hinderhester i England/Irland og Frankrike i øyeblikket. Finanskrisen har gjort det nærmest umulig å selge hester i disse landene og i Irland avvises hester fra start daglig da det er for mange hester (flere enn 22/24) meldt i en rekke løp. Disse er imidlertid velkomne til Skandinavia for å fylle opp våre hinderløp og være med på å gjenføde hindersporten hos oss. Et gjestespill der de inviteres over for sesongen for å delta i våre løp (og eventuelt for senere salg) er noe som kunne arrangeres uten for stor innsats og kostnad og Ryanair har rimelige direkteflyttere fra England og Irland flere ganger daglig. For å illustrere at dette fungerer vil jeg i all ærbødighet få lov til å vise til vedlagte utklipp fra Trav og Galopp Nytt's Årsrevy fra 1965. Det ble den gang gjort et initiativ for å løfte hindersporten i Norge, noe som viste seg å være særdeles vellykket. I tillegg til hestene som kom, resulterte også initiativet i nye navn inn i norsk galoppsport som har satt dype spor etter seg; Raymond O Durant, John Moore, John W Smith, Dave Smith (og senere også Michael P Taylor og Frank Brennan, i dag baneansatte på Øvrevoll og deleiere i Theatrical Award (Derby 2008) og Maria Møy (Breeders Sprint 2008))

La hindersporten leve på Øvrevoll, den har vi ikke råd til å miste!

Jeg er takknemlig for innspill på leif@vimmel.no og sponsorstøtte til hindersportens fremme er det behov for. **Hjelp oss gjerne og "kjøp en hekk"**

Leif H Spørck